
B o l e t í n  B I M E S T R A L
j u l i o / a g o s t o  ' 2 3

BOLETÍN DE
NOVEDADES

J U L I O
A G O S T O
2 0 2 3

B I B L I O T E C A  C E N T R A L  M I L I T A R

RECEPTORES

Nuestro boletín de Novedades 
 se distribuye a través del
correo electrónico, a
diferentes sectores de usuarios
que nos han autorizado a ello,
con una periodicidad
bimestral.

PRÉSTAMO

Los fondos que integra nuestro
boletín están a disposición de
todos aquellos usuarios que
quieran llevarselos en
préstamo durante un mes o
consultarlos en la sala de
lectura de la BCM (Paseo de
Moret, 3).

FONDOS

Suponen una parte reseñable
de aquello que entra a formar
parte de nuestra colección de
manera más reciente, a través
de compra, donativo o
intercambio, y que ya se
encuentra catalogado en
BIBLIODEF.

BIBLIOTECA CENTRAL MILITAR

Paseo de Moret, 3 / 28008 Madrid / Tel. 91 780 87 65 / 32  bcm@et.mde.es

B O L E T I N  D E  N O V E D A D E S  J U L I O / A G O S T O  2 0 2 3

 

Biblioteca Central Militar - Ejército de tierra (defensa.gob.es)

Biblioteca Central Militar - Patrimonio Cultural de Defensa

https://ejercito.defensa.gob.es/unidades/Madrid/ihycm/Bibliotecas/biblioteca-central.html
https://patrimoniocultural.defensa.gob.es/es/centros/biblioteca-central-militar/portada


LA BIBLIOTECA
RECOMIENDA

j u l i o / a g o s t o  d e  2 0 2 3

Lectura recomendada
en el Ejército de Tierra
M u n d o  O r w e l l  :  m a n u a l  d e  s u p e r v i v e n c i a  p a r a  u n  m u n d o
h i p e r c o n e c t a d o  /  Á n g e l  G ó m e z  d e  Á g r e d a .  - -  ( M a d r i d )  :
A r i e l ,  2 0 1 9 .  4 2 9  p .  ;  2 4  c m .  I S B N  9 7 8 - 8 4 - 3 4 4 - 2 9 7 8 - 9

E s t a  o b r a  r e c u p e r a  p a r t e  d e l  e s p í r i t u  d e  l a  o b r a  d e  1 9 8 4  y
s e  p r o p o n e  s e r v i r  d e  a v i s o  a  n a v e g a n t e s  f r e n t e  a  l o s
d e s a f í o s  d e  u n  n u e v o  m u n d o ,  d e f i n i d o  p o r  l a  a c e l e r a c i ó n
d e  l o s  c a m b i o s  t e c n o l ó g i c o s ,  q u e  n o s  i m p o n e n  e n  t o d o s  l o s
á m b i t o s  d e  l a  v i d a  u n a  v e l o c i d a d  d e s e n f r e n a d a ,
d e t e r m i n a n d o  h a s t a  n u e s t r a  m a n e r a  d e  p e n s a r .  A s í ,  e l  a u t o r
r e v i s a  c u e s t i o n e s  c o m o  l a  m a n i p u l a c i ó n  i n f o r m a t i v a ,  e l  f i n
d e l  t r a b a j o  t a l  y  c o m o  l o  c o n o c e m o s  . . . e t c

Mariano Bertuchi : carteles y turismo / José Antonio Pleguezuelos
Sánchez. -- Ceuta : Consejería de Educación y Cultura, 2019.  218 p.
: il. col. 27 cm. ISBN 978-84-152-43-78-6

Se trata de un conpendio intensivo y exhaustivo de todas las obras,
conocidas en el momento presente y editadas por Bertuchi, en su disciplina
de ilustrador de cartelería y en su faceta de gestor y promotor de turismo
para añadir a la lista de los ya escritos por el autor, ceutí de pura cepa y
gran estudioso y admirador de la obra de Bertuchi.

Grandes gestas del soldado español / Juan José Primo Jurado -
Madrid : Almuzara , 2023.  218 p. : il. col. 27 cm. 
ISBN 978-84-152-43-78-6

Descubre las mayores gestas protagonizadas por el soldado español en este
fascinante libro que recoge algunas de las batallas más importantes de nuestra
historia, que labraron la identidad de España y le valieron un lugar
inequívoco en el mundo. Desde la épica carga de los tres reyes en las Navas de
Tolosa hasta la primera derrota napoleónica ante un ejército europeo en
Bailén, pasando por el «combate terrestre sobre la mar» que dejó manco a
Cervantes en Lepanto o la heroica defensa de Cartagena de Indias frente al
inglés, esta obra te embarcará en un apasionante viaje a través de campos de
batalla y cuarteles generales, para conocer de primera mano las estrategias,
las armas, las razones y los nombres que cambiaron el rumbo de los tiempos.

Escrito por militares e historiadores acreditados y ampliamente ilustrado con
documentos reveladores, «Grandes gestas del soldado español» es el mejor
homenaje al oficio militar manifestado en el difícil arte de la guerra y a su
esencial papel en el devenir de España.



Cuba , 1898 : la conjura del miedo, la guerra que no debió perderse / Pablo
Victoria .  Madrid : Edaf , 2023.   364 p. ; 23 cm. 

ISBN 978-84--973-4
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El desastre de 1898 visto por las figuras políticas de la Restauración : 125
años de la guerra de Cuba / Agencia Estatal Boletín Oficial del Estado--
Madrid : BOE, 2023.   247  p. ; 24 cm. ISBN-978-84-340-2900-2

En esta obra el lector podrá revisar las diferentes posturas de los actores más
destacados de este periodo histórico ; en las intervenciones ante el Congreso de los
Diputados , artículos de prensa, telegramas cifrados emitidos por el Ministerio de
Marina, documentación del Ministerio de Estado o conferencias pronunciadas
después del Desastre. 

Héroes y villanos : protectorado de España en Marruecos / José María Campos ;
con ilustraciones de Bertuchi . Granada  : Almed,  2017.   201 p. : il.  ; 22 cm. 
 ISBN 978-84-15063-77-3

En Héroes y villanos se describen experiencias, cobardías o actitudes, ante una realidad
tan cruel como la guerra en el protectorado de Marruecos. El escenario de un país
ocupado poco a poco por extranjeros, la valiente reacción de los marroquíes ante tal
invasión , los miles de jóvenes que fueron enviados desde España lejos de sus casas y sobre
todo la crueldad y la muerte.

El español de Cuba en el siglo XIX a través de sus textos : documentación
militar y diarios de combate / Eva Bravo-García .  Valencia : Tirant  , 2023. 
 369 p. ; 22 cm.  ISBN 978-84-19376-42-8

Historia del Archivo General Militar de Segovia  1898-2023/  Diego Quirós
Montero. -- Madrid : Ministerio de Defensa , 2022.    234 p. : fot.  ; 24 cm. 
 Bibliografía: páginas 233-234. ISBN  978-84-9091-751-0



José Olivares Conejero (1877-1948) : el caudetano de los últimos de Filipinas
/ José Vicente Arnedo Lázaro. -S.l.  : José Vicente Arnedo Lázaro, 2020.    184
p. ; 21 cm.  ISBN 978-84-09-20308-6

Nacido en Caudete (Albacete), José Olivares Conejero pasó de ser un humilde zapatero
a convertirse, sin buscarlo, en uno de los héroes que resistiría 337 días en Baler. 
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La Armada de la Guarda : defensa y naufragio en la carrera de Indias /
Vicente Pajuelo Moreno. -- Madrid : CSIC, 2021.    437 p. : il. col. ; 24 cm.
ISBN 978-84-0010847-2

Durante más de un siglo la Armada de la Guarda fue la principal formación
encargada de transportar los metales preciosos entre las colonias americanas y la
metropoli. En esta obra se analizan los orígenes y la organización del sistema
naval que permitió conectar las orillas atlánticas del Imperio español bajo los
Austrias. Se estudia la construcción de los galeones , los bastimentos, los pertrechos
, la artillería y la ruta seguida.

El enemigo viene por el mar : combates
navales, piratería y hostilidad de las
Armadas extranjeras en el sureste español
(Siglo XVII) / Francisco Velasco
Hernández.   1ª edición: febrero de 2023. --
Cartagena : Nova Spartaria , 2022. 381 p. ;
24 cm.  ISBN 978-84-121188-9-6

El lago español : el océano Pacífico / Giorgio Bergamino, Gianni Palitta. --
Madrid : Susaeta, 202?.   253 p. : il. col. ; 27 cm.  ISBN 978-84-677-9281-2

"Cuando la Corona española tomó posesión del océano Pacífico, este se convirtió en
«el lago español». En este libro hemos querido contar cómo se produjo el
descubrimiento y la conquista de esta parte del mundo, y cómo se desarrolló no solo
un rico comercio entre Asia y Europa, sino también un intercambio entre culturas."

La prensa española ante la guerra de Cuba (1895-1898) : cuando montar
quisimos en pelo una quimera / Ana Mancera Rueda. -  Valencia : Tirant lo
Blanc,  2022.  323 p. : il.  ; 21 cm. (Tirant Humanidades) . ISBN 978-84-
18970-59-7
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Infantería / Caballería / Banda de la Policía
Municipal de Barcelona. -- Madrid : Movieplay, P.
1976. 1 disco : 33 1/3 rpm, estéreo ; 30 cm

Marches Militaires nº2 : Marches Militaires
Fraçaises :  1914-1918. -- París : Société d’Etude et
de Relations Publiques,   SERP, P. 1976.  1 disco :

33 rpm, estéreo, mono ; 30 cm. -- (Anthologie De
La Musique Militaire Française ; vol. 7)




El himno de los
artilleros [Música
impresa] / letra, Juan
Anguita ; música, Juan
Mas. Publicación:
[España? : [Editor no
identificado], ca. 1963]

EN NUESTRA FONOTECA ... 



La transformación de los ejércitos españoles (1975-2008) / José Ortega 
 Martín.  [Madrid] : UNED, Instituto Universitario Gutiérez Mellado.   385 p.,
; 24 cm. -- (Varia)   Bibliografía: p. 377-385. Índice.  ISBN 978-84-362-5577-5

"El propio autor define su trabajo como una crónica de las transformaciones
sufridas por nuestros ejércitos en las tres últimas décadas. La novedad radica
en que el general Ortega enfoca dicha crónica  " desde la óptica de un militar  
que las ha vivido en primera persona , presentando tales años y tales hechos
en la forma en que lo sentíamos y vivíamos los modestos sufridores de los
mismos."
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Las armas y las letras : literatura y Guerra Civil 1936-1939 / Andrés Trapiello.  
[Barcelona] :  Destino , 2010.  631 p. : il. col. ; 23 cm. ( Imago Mundi, 167).
ISBN 978-84233-41791-7

Andrés Trapiello, dieciséis años después de la primera publicación de Las armas y las
letras, revisó y amplió el texto original convirtiéndolo en un libro nuevo, repleto de
reveladoras aportaciones y testimonios gráficos y escritos; texto que recuperamos en
esta edición. Tratado de armas y de letras, pero sobre todo libro que cambió algunos
de los prejuicios y lugares comunes que más habían esclerotizado la literatura
española, necesitada de algo más que del blanco o del negro para ser comprendida,
muchos leyeron este relato como una apasionante novela, pero sigue siendo, sobre
todo, más que nunca, una mirada veraz y misericordiosa, necesaria e imprescindible
sobre nosotros mismos.

El camino de El Dorado / Arturo Úslar Pietri. -- Madrid : Drácena, 2019. 307
p. ; 22 cm. .  ISBN 978-84-949067-2-5. Novela Histórica.

En el S. XX la fama de Lope de Aguirre se popularizó por la plasmación de su
desventura en dos films, el de Herzog y el de Saura.
Esta novela pretende ajustarse a los atroces hechos que acontecieron durante aquella
siniestra expedición en busca de una quimera.

Ceuta , la ciudad olvidada / José María Campos.  Ceuta : Fundación
ICeuta Publicaciones, 2020. 240 p. : fot, bl. y n. ; 24  cm. 

Los problemas de Ceuta siguen siendo los mismos de siempre y en este libro se
plantean de nuevo diferentes enfoques , siempre con soluciones imaginativas y
posibles que, sin embargo, son tradicionalmente ignoradas, porque un sistema de
subvenciones e incremento del sector público se ha instalado en la ciudad.
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De Coronado a Oñate : buscando el paso a la China  : españoles 

olvidados en el septentrión novohispano/ José Antonio 
Crespo-Francés San Sebastián de los Reyes, 

Madrid :  Actas, 2020.  372 p. : il. ; 25 cm.

History of the Military Art : since 
 1914/United States Military  

Academy. Department  of History.     -- [S.l.] :
Pearson, 2005.  448 p. : il., map. ; 25 cm.

Jemmingen 1568 : el duque de  Alba en los inicios de la rebelión de
Flandes / Alberto Raúl Esteban Ribas ; ilustraciones de Miguel A. Sanzio. --
[1ª ed.]. --  Madrid : Almena ,  2023.   114 p. : il. , mapas ; 24 cm.   ISBN 978-
84-124973-8-0

Defensa pasiva y aeródromo militar de Caudete  [Albacete]: 1936-1939 / José
Vicente Arnedo Lázaro y Juan Arráez Cerdá.  -- Albacete : Gráficas Bañon e hijas
, 2023.    163 p. ; 22 cm. 

History of the Military Art : from 450 to
1914/United States Military  Academy.

Department  of History. [S.l.] : Pearson, 2005. 
 411 p. : il., map.25cm.

El ejército español : causas de su declive  desde el antiguo régimen a la
dictadura franquista / Mariano Aguilar Olivencia .  Sevilla : Punto Rojo , 
 2023.   760 p. ; 24 cm.   ISBN 978-84-18549-65-6
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El desafío de la moneda falsa en la Barcelona de Felipe III (1598-1621)  /

Albert Estrada-Rius. -- Sabadell : Ausa, 2012
411 p.  : fot, il col. ; 23 cm.  

ISBN 978-84-477-1170-3)







La nobleza de las armas : del 18 de mayo al 8 de octubre de 2023. Museo del
Ejército. [Catálogo de la exposición] Madrid: Ministerio de Defensa, 2023.  32
p. : fot  col.  ;  24 cm. NIPO  083-23-098-7

Mi padre , el general Yagüe / María Eugenia Yagüe  ; estudio introductorio de
Francisco Torres García. Fuenlabrada : SND Editores , 2021. 557 p.

fot ; 21 cm. ISBN 978-84-18816-36-9





De hidrógrafía : breve historia sobre la búsqueda de la seguridad en la
navegación. . Madrid : Ministerio de Defensa , 2023. 261 p. : fot bl. y n.  ;  29
cm.  ISBN 978-84-9091-742-8

Honores olvidados : las condecoraciones del Protectorado español en
Marruecos y de las ciudades de Ceuta y Melilla / Francisco Javier Hernández
Navarro ; Antonio Prieto Barrio.  Melilla : Servicio de Publicaciones de la
UNED, 2022. 316 p. : il, col. ; 27 cm. ISBN 978-84-94-79133-8

La obra va más allá de ser un mero catalogo con descripción, clasificación e inventario
de condecoraciones y de sus distintas representaciones : cruces, placas, bandas, cintas ...
ya que presta atención al contexto histórico y a las implicaciones políticas de las
concesiones. 
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Energía y geoestratégia 2023/ Instituto Español de Estudios
     Estratégicos, Comité Español de Consejo Mundial de la Energía,
     Club Español de la Energía. -- Edición: abril  de 2022. -- Madrid

     : Ministerio de Defensa, Secretaria General Técnica, 2022
         341 p. : ilustraciones (color), mapas ; 24 cm

     



Arquitectura militar de  las Islas Canarias  : Volumen I . Lanzarote ,
Fuerteventura y Gran Canaria/ José Félix Álvarez Prieto -- Edición:
febrero de 2023. -- Madrid : Ministerio de Defensa, Secretaria General
Técnica, 2023. 356 p. : ilustraciones (color), gráficos, mapas ; 30 cm. 
 ISBN 978-84-9091-729-9

Historia de la compañía de mar de Melilla (1497-2023) /  Agustín Flores
Mateos (dibujos) ; Amadeo Flores Mateos  (Texto) -- Madrid : Ministerio
de Defensa, Secretaria General Técnica, 2022. 43 p. : il. col. , 24 cm.

La Real casa de la moneda de Barcelona : las cecas reales y los colegios de
obreros y monederos en la Corona de Aragón (1208-1714) /  Albert
Estrada-Rius. -- Barcelona  : Universitat Ponpeu Fabra, 2018. 655 p. : il. col. ,
24 cm.

Observations on the epidemical diseases in Minorca from the year 1744
to 1749 /  George Cleghorn. Edición facsímil. -- Menorca  : Fundación
Hospital de la Isla el Rey.  549 p. : il. col. , 21 cm. 


